

开学第一课

元气满满 “犇”起来

□本报记者 傅纪元

本报讯 满载着欣喜和祝福,怀揣着憧憬与希望,新学期迈着欢快的步伐如约而至。开展爱国主义教育、进行疫情防控演练、在“开心农场”种菜、学习非遗扎染……在各中小学、幼儿园“开学第一课”里,主题教育活动从形式到内容都丰富多彩。

●疫情防控不放松

3月1日上午7时40分,新华区光明路小学大门缓缓打开,学生们戴着口罩、排着整齐的队伍开心地步入学校。校门口东西两侧分别设置了一条学生专用通道,两侧各有6名工作人员维持秩序。架设在校门口两侧的红外線热成像测温仪能够动态检测每个孩子的体温,保证入校队伍通畅。进入校园后,在工作人员的指挥下,各年级学生按既定路线进入教学楼。该校校长王凤云介绍,根据疫情防控需要,学校制订了《春季开学防疫指南》,从开学前校园消杀、学生返校准备到入校及放学后的要求等方面做足了功夫。

3月1日上午7时50分,在平煤幼儿园门前,家长送孩子到校门口闸机刷卡后,将孩子和行李交给老师转身离开。园长刘凤玲介绍,根据疫情防控需要,新学期幼儿园实行封闭管理,家长不允许入园,只能将孩子送到门口。为了做好衔接,幼儿园组织各班老师站在校门前迎接孩子。

当天上午,平煤幼儿园幸福四班开展了“开学第一课”主题活动,班主任贾梦梦给小朋友们示范了如何正确戴口罩和七步洗手法,并组织小朋友们观看了有关防疫知识的视频。

●知党史爱祖国

3月1日上午第二节课,市实验中学、市四十六联校八(17)班教室里,学生们在集体观看中印边境冲突视频资料。班主任周澍增向学生们讲述了5位卫国戍边英雄官兵面对来犯之敌奋不顾身、英勇战斗的事迹。学校政教处主任王桂生从英雄事迹讲到为国立志,从英雄精神讲到信仰之光。学生们起立集体向5位英雄的照片敬礼。学生代表邢铨在倡议书中念道:“今天的美好生活,是因为有无数中国军人舍生忘死的守护与付出。少年强则国强,从现在起,我们要珍惜大好时光,努力学习,不断成长……”

与此同时,市九中的“开学第一课”正在各班陆续开展。“100年前的7月23日,在上海的法租界望志路的一座阁楼里,进行着一次秘密会议……”九(10)班教室里,九年级部主任郭鹏飞给学生们讲党史、新中国史、改革开放史、社会主义史。看着一张张醒目、壮观的历史资料照片,听着老师激情澎湃的讲述,学生李沫霖说,这样有“说服力”的“开学第一课”,让自己更加坚定了爱国信念。

●劳动最快乐

3月1日上午,卫东区建东小学三(5)班进行了一堂别开生面的主题班会。班主任孙晓丁拿出事先准备好的上衣,在课堂上教学生们叠衣服。看到衣服神奇地缩成一个小方块,课堂上顿时热闹起来,孩子们反复操练,看谁的叠得好。“现在的孩子都是家里的娇宝贝,像叠衣服、叠被子这种家务活儿很少做。”孙晓丁说,这个学期她还会教孩子们系鞋带、做蝴蝶结等,将劳动实践与真实生活相结合,让孩子掌握一些生活技能。

3月1日上午10时许,卫东区东环路小学一(2)班的学生们拿着工具,来到学校西北角的“开心农场”,开始除草翻土,并小心翼翼地将青菜挖出来。一百多平方米的菜园内一片绿色。“这是我春节前种的,那时候还是粒粒种子,现在可长成了。”学生曹蓝指着身边的一株株上海青说。

东环路小学校长蔡朝举介绍,该校从2017年起每周开设一节劳动实践课,目前已经形成了低年级重农(开心农场种植农作物等)、中年级重军(会操、站姿及拓展训练等)、高年级重工(赴周边企业工厂参观,开展各种体验活动等)的教学特色。学校开展丰富多彩的劳动实践活动,旨在让孩子们亲身经历一个完整的实践过程,提高生活的本领和技能,并学会感恩。

●非遗进校园

3月1日上午第四节课,卫东区东湖学校小会议室内,副校长朱许歌和马慧、和娟两位老师在为学生们上新学期第一堂扎染课。在老师的指导下,孩子们纷纷将一块块白棉布用线扎成特殊形状,浸泡在板蓝根、栀子的植物染料中。不一会儿,取出棉布展开,棉布上出现各种图案,十分漂亮。孩子们雀跃不已,纷纷手持成果拍照留念。

朱许歌说,扎染是中国民间传统而独特的染色工艺,是国家级非物质文化遗产,有着独特的文化魅力。目前,由学生们制作的多个扎染作品获得过国家、省、市级奖项,校本教材获省级教学成果二等奖。



3月1日,在新华区中心路小学五(3)班教室,班主任段熠如向学生们讲述中印边境戍边官兵英勇战斗的事迹。当天,该校各班举办了爱国主义教育,增强学生们的爱国意识,树立远大理想。
本报记者 李英平 摄



3月1日,平煤幼儿园幸福四班班主任贾梦梦教孩子七步洗手法。
本报记者 傅纪元 摄



3月1日,在卫东区东环路小学的“开心农场”里,一(2)班学生一边除草一边听老师讲解种植蔬菜的知识。本报记者 李英平 摄



3月1日,在新华区建设街小学大门口,学生们在展示刚刚领到的棒棒糖。开学第一天,建设街小学的老师专门准备了糖果,分发给学生,祝愿他们新学期里甜甜蜜蜜,开心学习。
本报记者 李英平 摄